宿迁市2018~2019学年度第一学期期末考试
高 二 化 学

本卷满分：120分；考试时间：100分钟

本卷可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23   S-32  Cu-64   
第Ⅰ卷 选择题（共50分）

一、单项选择题（本题包括10小题，每小题3分，共30分，每小题只有一个选项符合题意）。
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1．化学是你，化学是我，化学深入我们的生活，下列说法正确的是

   A．木材纤维和土豆淀粉遇碘水均显蓝色

   B．食用花生油和鸡蛋清都能发生水解反应

C．包装用材料聚乙烯和聚氯乙烯都属于烃

   D．医用消毒酒精中乙醇的浓度为90％

2．下列有关化学用语表示正确的是 

A．乙烯的结构简式：CH2CH2                    B． 一氯甲烷的电子式：[image: image39.png]1]
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C．丙烷分子的球棍模型示意图：
[image: image2]  D．丙烯的键线式：
[image: image3.wmf]   
3.下列官能团名称与对应结构简式书写错误的是 

A．羰基：[image: image4.png]


                     B．羧基：-COOH     

C．醛基：-COH                      D． 氨基：-NH2 

4．下列有机反应类型相同的是 

A．乙烯使溴水褪色；甲苯使酸性高锰酸钾溶液褪色

B．CH4与Cl2反应；苯、浓硫酸和浓硝酸的混合物在55～60 ℃下反应

C．由丙烯与溴制备1,2-二溴丙烷；由甲苯制TNT炸药

D．由苯制溴苯；由氯乙烯制聚氯乙烯塑料
5．下列物质分子中所有原子一定全部共面的是

A.乙烷            B．甲醛          C．乙醇         D．乙酸
6.对下列化合物中氢原子化学环境种数判断不正确的是  
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7．X、Y、Z、W、R是5种短周期元素，其原子序数依次增大。X是周期表中原子半径最小的元素，Y原子最外层电子数是次外层电子数的3倍，Z、W、R处于同一周期，R与Y处于同一族，Z、W原子的核外电子数之和与Y、R原子的核外电子数之和相等。下列说法正确的是

A. 元素Y、Z、W具有相同电子层结构的离子，其半径依次增大

B. 元素X不能与元素Y形成化合物X2Y2
C. 元素Y、R分别与元素X形成的化合物的热稳定性：XmY＞XmR

D. 元素W、R的最高价氧化物的水化物都是强酸
8．下列实验方法或装置正确的是

[image: image22.png]LI

70C

o

X
[
v

o



[image: image23.png]


[image: image24.png]


[image: image25.png]o=

a

. . jm Syve,
Pd/C @—NHZ @’m “©— K?;
OO

NO, NO;





     图1             图2             图3                     图4

A．用图1所示装置制取乙烯

B．用图2所示装置分离CCl4萃取碘水后已分层的有机层和水层

C．用图3所示的装置制取少量的乙酸乙酯

D．用图4所示方法检验溴乙烷与NaOH醇溶液共热产生乙烯
9.下列说法正确的是 

A．淀粉、蔗糖、葡萄糖在一定条件下都能发生水解反应

B．油脂在碱性条件下水解可得到高级脂肪酸和丙三醇

C. 棉、麻、羊毛完全燃烧都只生产CO2和H2O

D. 医用酒精能使蛋白质变性，可用于医疗消毒

10.分枝酸可用于生化研究，其结构简式如下图。关于分枝酸的叙述正确的是    
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A．分子中含有2种官能团

B．该物质分子式为C10H9O6
C．该物质分子中含有4个手性碳原子

D．1 mol分枝酸最多可与2 mol NaOH发生中和反应
不定项选择题：本题包括5小题，每小题4分，共计20分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题得0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。

11. 由环己烷可制得1,2—环己二醇，反应过程如下：

[image: image9.png]



下列说法错误的是

A.①的反应条件是光照             B.②的反应类型是消去反应

C.③的反应类型是取代反应         D.④的反应条件是NaOH、H2O加热
12. 下列说法正确的是
A．
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的名称为3-甲基丁烷
B．淀粉和纤维素的化学式均为(C6H10O5)n，故两者互为同分异构体

C．
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为同一种物质
D．HCOOH与OHCCH2OH属于同系物
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13.化合物Y 能用于低毒性农药合成，可由X在一定条件下制得： 

下列有关X、Y 的说法正确的是

A．X 分子中所有原子一定共面
B．1mol Y最多可与5molH2发生加成反应

C．X可以与NaHCO3溶液反应

D．X→Y的反应为取代反应

14．下列有关实验操作能达到实验目的或得出相应结论的是

	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	验证碳酸的酸性比苯酚的强
	室温下，向苯酚钠溶液中通入足量CO2，观察溶液是否变浑浊

	B
	检验溴乙烷中是否含有溴元素
	将溴乙烷与氢氧化钠溶液共热后，滴加AgNO3溶液，观察是否有淡黄色沉淀产生

	C
	验证淀粉是否水解
	向淀粉溶液中加入稀硫酸，水浴加热一段时间后，再加入新制Cu(OH)​2悬浊液，加热煮沸，观察是否有砖红色沉淀产生

	D
	验证蛋白质的盐析过程是否可逆
	向蛋白质溶液中滴加饱和CuSO4溶液，有固体析出，过滤，向固体中加足量蒸馏水，观察固体是否溶解
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15. 防腐剂G可经下列反应路线制得，说法正确的是

  A．G可以发生取代反应，消去反应

B．1 mol A与浓溴水反应最多消耗 1 mol Br2
C. 用FeCl3溶液可鉴别化合物D和E

D．反应A[image: image13.png]


B和D[image: image14.png]


E的目的是保护酚羟基不被氧化

非选择题（共70分）

16.（16分）含碳元素的物质是化学世界中最庞大的家族。回答下列问题：

  （1）CH4中的化学键从形成的过程来看属于  ▲  （填“σ”或“π”）键，从其极性来看属于  ▲  （填“极性”或“非极性”）键。

  （2）CH4和CO2所含的三种元素电负性从小到大的顺序为  ▲  。与CH4互为等电子体的阳离子是  ▲ ；与CO2互为等电子体的阴离子是  ▲ 。

  （3）在①CH2=CH2、②HC≡CH、③HCHO三种物质中，其碳原子采取sp2杂化的分子有  ▲  （填序号）。

  （4）碳有多种同素异形体，其中石墨烯的结构如下左图所示:

[image: image29.png]
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在石墨烯晶体中，每个六元环含有  ▲  个C原 子，一种铁碳的化合物晶胞如上右图，该化合物的化学式为   ▲  。
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17.（12分）对甲基苯甲醚室温下为无色液体，具有紫罗兰和依兰油的香气。可由对甲基苯酚与甲醇在浓硫酸催化作用下制取，

反应装置（部分夹持仪器已略去）如图所示：

                              图甲                图乙
    可能用的有关数据如表所示：

	物质
	甲醇
	对甲基苯酚
	对甲基苯甲醚

	熔点/℃
	-93.9
	35.26
	-32.05

	沸点/℃
	64.96
	202
	174

	密度/（）
	0.79
	1.03
	0.969

	水溶性
	易溶
	微溶
	不溶


  I.合成反应：在图甲烧瓶中先加入几片碎瓷片，再依次加入10.8g 对甲基苯酚、10ml 

甲醇，最后加入2ml 浓硫酸，控制反应温度60℃（水浴加热）进行反应。

  II.产物提纯：①将反应液冷却后加入足量饱和碳酸钠溶液，充分反应后转移至分液漏

斗中静置分液；②将分液得到的有机层转移至图乙烧瓶中，加热蒸馏，收集产品。

  根据以上信息回答下列问题：

  （1）对甲基苯甲醚结构简式为  ▲  ；

  （2）仪器B的名称为 ▲ ，向烧瓶中加入几片碎瓷片的目的是 ▲  ；

  （3）采用水浴加热的目的是 ▲ ，加饱和碳酸钠溶液的作用是 ▲ ； 

  （4）蒸馏收集产品控制的馏分温度大约是  ▲  。

 18.（14分）丙烯是一种重要的化工原料。现以丙烯为原料合成

[image: image31.png]A
AR



H ：和高聚物G
[image: image16.png]



（1）H中含氧官能团的名称是  ▲  ;

（2）C→D的反应类型是   ▲   ;

（3）有机物F的结构简式为   ▲   ;

（4）由丙烯合成高聚物G的化学方程式为   ▲   ；
     写出B→C的化学方程式：   ▲  。
19．（15分）对乙酰氨基酚因解热镇痛作用持久、刺激小、毒性小等优点，已经成为应用广泛的解热镇痛药，是绝大多数复方感冒药成分之一。其结构简式如下：
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（1）对乙酰氨基酚分子中含氮官能团的名称有  ▲  ；

（2）写出同时满足下列条件的对乙酰氨基酚的一种同分异构体的结构简式：①苯环上连有氨基，②能水解，产物之一能与 FeCl3 溶液发生显色反应，③分子中苯环上有 4 种不同化学环境的氢；  ▲  。
（3）对氨基苯酚合成对乙酰胺基的的反应如下：
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该步骤中可得到一种分子式为C10H11NO3含有酯基的副产物，该副产物的结

构简式为  ▲  。 
[image: image33.png]


（4）已知：

[image: image34.png]



根据以上2个信息知识结合所学知识，写出以苯为原料合成     的路线流程图，注明反应条件。
20． （12分）铜是人类发现最早的金属之一，铜及铜的化合物在各个领域发挥着巨大的

作用。

  （1）基态Cu的外围电子排布式是   ▲  。
（2）CuSO4溶于氨水形成[Cu(NH3)4]SO4深蓝色溶液，该物质中N、O、S三种元素的

第一电离能由大到小的顺序为   ▲  ；[Cu(NH3)4]SO4中阴离子的空间构型是  ▲  ，1mol[Cu(NH3)4]2+ 中含有σ键的数量是  ▲  。    
  （3）新制备的氢氧化铜可将乙醛氧化为乙酸，乙醛中碳原子的杂化轨道类型为 ▲ ；乙醛极易溶于水，其主要原因是  ▲  。
高二化学参考答案

选择题(1-10每小题3分，11-15每小题4分，共,50分)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	 B
	 C
	 C
	 B
	 B
	 A
	 C
	 B
	 D
	 D
	 C
	 C
	 BD
	 A
	 CD


16.（16分，每空2分）

（1）σ；极性，  （2）H、C、O；NH4+；SCN-（或N3-等）
（3）① ③；      （4）2 ； FeC 
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17.（13分，第（3）小题后一空3分，其余每空2分） 

（1）                  （2）冷凝管；防止暴沸； 

  （3）使反应液受热均匀（或易控制反应温度）； 

       除去反应液中的硫酸（3分）            （4）174℃ 
18. ( 14分,每空2分，方程式4分）
(1) 酯基   (2)氧化   (3)  [image: image18.png]
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19、（15分）

[image: image38.png]A
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（1）肽键（或酰胺基）   （3分）
（2）[image: image19.png]
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  （4分） （3）（3分）                                  

（4）
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（5分）

注：每步1分，全对5分；条件错该步算错，不得分；按步得分，不实行“一步错后面全错”。
20. （12分），每空2分）

   (1) 3d104s1  ；（2）  N>O>S  ； 正四面体；16mol（或16×6.02×1023） 
  （3） SP3  SP2，与水分子形成分子间氢键
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